经济学 人力资源

阿里巴巴、腾讯、华为人力资源招聘政策探讨

秦雨

(河南省安阳市滑县医疗保障局 河南安阳 456400)

摘要:近年来,随着市场经济的发展,大型互联网公司得到了迅猛发展,保持其活力的源泉就是人才,所以人力资源招聘就变得越来越重要。本文通过对阿里巴巴、腾讯、华为三大公司在人力资源招聘方面采取的策略、手段进行了阐述分析,找出他们在人力招聘方面乘持的共同点。

关键词:招聘;合适;价值观;需求

阿里巴巴、腾讯、华为在中国家喻户晓,近二十年来随着国家改革开放的发展迅速崛起,成为世界瞩目的跨国企业。作为信息革命的引领者、开拓者,探究其迅速发展的原因,优秀人才的不断涌现是其发展的重要基础。其中发挥关键作用的就是他们的人力资源招聘政策。下面就阿里巴巴、腾讯、华为人力资源招聘政策方面的相关细节分别进行阐述和探讨。

1 阿里巴巴: 最好的人才不如最合适的人才

招聘的概念这样描述:组织为吸引足够数量的、具备相应能力和态度的、有助于实现组织目标的员工而开展的一系列活动。阿里巴巴是如何发挥其人力资源招聘的优势呢?她的立足点在于选拔最能满足公司需要的人才。

1.1 招最优秀的不如招最合适的

每个企业因为发展阶段的不同,所需要的人才架构也不同。 任何人才都需要与企业环境相互适应后才能发挥其最佳效果。不 考虑人才与企业的组合是否合适,就盲目引进高端人才,只会起 到相反的效果,导致白白浪费人力资源。阿里巴巴通过企业的发 展逐步认识到人力资源招聘要立足于寻找"最合适的人才"。俗 话说得好:适合自己的才是最好的。

1.2 要有胜任岗位的能力或潜质

随着阿里巴巴的发展,部门分工越来越专业化、精细化、体系化。阿里巴巴人力资源招聘首要条件是应聘者应具备岗位所需的基本专业知识与工作能力,招聘时重点观察的是招聘对象是否具备胜任岗位需要的潜质。部分学习能力强而工作经验较少的应聘大学生,适当放宽了某些方面的要求,以便为企业的后续发展储备生力军。

1.3 要认同公司的文化价值观

所谓文化价值观,就是指企业的领导和员工共同信守的基本 信念、价值标准、职业道德及精神面貌,它是企业文化的核心和 灵魂。

阿里巴巴认为:不认同企业文化价值观的员工,往往在公司 遇到困难或发展瓶颈时,不能同企业同甘共苦,而是选择转身离 开。恰恰相反那些认同企业文化价值观的员工,即使他能力并不 优秀,但显示出了高度的忠诚性,能够在企业爬坡阶段,齐心协 力,共渡难关。同时能够经受住短期利益的诱惑,坚持为公司奋 斗。

1.4 员工的发展规划应与企业的发展目标保持一致

每个人都有自己的职业发展规划,如果员工的职业发展规划 与企业的成长发展步调一致,有许多共同利益,这样的员工会跟 随企业共同成长,建立牢固稳定的合作关系。这就是阿里巴巴人 力资源招聘所需要找到的"最合适的人"。

这些最合适的应聘者,一旦录用,会成为企业最实用的人才。 他们与企业的发展需求相匹配,能够很好地融入公司的价值文化 体系,并愿意与公司同成长,共命运。

阿里巴巴的招聘标准: 在不同阶段选择真正适合公司发展需要的人才,而不是刻意选择大家眼中的"高级人才"。

2 腾讯:招聘有梦想的实力派

互联网是一个高速发展的行业,腾讯在短短二十年的时间里,从初创时的懵懂青涩到行业翘楚,人才在其中发挥了重要的作用。"管理之道,唯在用人",人才是企业保持发展活力的源泉,精准有效的人力资源招聘是腾讯实现飞速发展的有力保障。

招聘有梦想的实力派,对企业来说,一方面解决现有业务问题的需要,另一方面出于培养未来希望的需要,为企业新的方向发展储备人才。

2.1 用人必选人

企业的发展离不开人才,人才是推动企业创新与变革的中坚力量。用好人才的前提是选好人才。腾讯认为人力资源招聘的任务就是找到合适的人,将合适的人放到合适的岗位上,达到人力资源与公司的优化配置。

腾讯的价值观是"正直、进取、合作、创新",这是腾讯对应聘者首要考察的因素。员工只有认同公司的价值观,才能一起奋斗,共克时艰,把自己的事业前途同公司的未来牢固联系在一起,同呼吸,共进退。

2.2 广开招聘渠道

腾讯开辟多方位的招聘渠道,在外部招聘中,通过媒体、网络持续发布招聘广告,派人力资源专员到校园中进行现场宣讲,同时委托猎头公司进行专项高层次管理人才和高级专业技术人才的招聘等等,为公司储备数量庞大的人力资源库。

2.3 加大甄选的可靠性与有效性

腾讯在人才甄选时非常注重两点:第一,精益求精,要求招聘的人员标准不能低于腾讯团队的平均水平;第二,领导亲力亲为,部门第一负责人一定要参与到面试工作中去,只有这样才有可能为公司招聘来可做大将的人,公司才会有更好的未来。

2.4 严格把控企业内部需求

对有招聘需求的业务部门,企业的人力资源部门会及时介入,对岗位所需人员进行细致地审查,确定岗位工作的饱和度。一方面,可以通过优化岗位配置,让现有人员承担相关工作。另一方面,如经过核查确实需要招聘相关岗位任职人员,则人力资源部门会全力配合,帮助相关业务部门做好人才招聘工作。

3 华为:任正非说:"公司最宝贵的财富是人才,其次是产品技术,最后是客户资源。只要拥有一批不断进步、成长的人才,华为一定能够做出任何一项技术,也一定能够攻下任何一个客户。"

3.1 人才招聘"合适"的重要性

人力资源管理对企业的影响非常大,人才招聘作为人力资源 管理中非常重要的一环,是企业提高工作效率、实现人力资源的 最优化及实现人力资源科学、合理配置的基础和前提条件。

在华为人才招聘理念中,"合适"是被反复强调的一个词。 华为认为:合适的才是最好的。最合适的人安排在最合适的位置, 物尽其才,人尽其用。"合适"这个概念如何理解呢?首先,要 明确企业需要什么样的人,是德才兼备好还是以才为先好?是强

(下转第72页)

经济学 人力资源

发展。若有特殊需求,还可选取特殊人才,但在实际选取人才时,应尽量实现人才多元化选拔,获取人才的整体能力,结合需求合理选拔。

2.3 完善薪酬制度、激励制度

完善薪酬制度及激励制度,无疑可有效完善人力资源管理工作,吸引更多人才。第一,在物质化社会背景下,已经完善的薪酬制度以及激励制度,无疑可吸引该行业对于人才的吸引力,人才更倾向于这种已经完善制度的工作,人才流失现象可得到有效遏制。第二,可营造更为优良理想的行业内部氛围,促使人才最大程度上发挥其能力,为实现行业发展目标做出卓越的贡献。第三,可进一步改善现有的交通运输行业人力资源管理工作,员工实际工作积极性明显提升,主动能动性全面发挥出来,可实现工作创新与工作优化等目标。但是,在完善薪酬制度以及激励制度的时候,必须保证薪酬分配公正性及公平性,保证薪酬数量能够充分体现员工的实际价值,基于员工实际工作内容、工作岗位、工作能力、工作目标达成情况,进一步确定薪酬的实际数字,并伴随着行业发展逐步调整,从而提升员工的满意度与认可度。激励制度的完善,可充分调动员工的工作积极性,可促使员工主动参与工作,增加工作量,强化工作效率,以及实际工作表现,获

取更多奖励, 充分贯彻多劳多得以及创新多得等制度。

3 • 结束语

明确交通运输行业人力资源管理中存在的问题,对问题进行深入分析,结合实际情况制定相应的干预策略,可改进现有工作状态,提升工作效果。

参考文献:

- [1] 苏前伟. 交通运输行业人力资源管理存在的问题及对策 []]. 经营者,2020,34(16):192,253.
- [2] 王莹. 试论交通运输行业人力资源管理的改革创新[J]. 中外企业家,2021(5):135.
- [3] 刘锐. 交通运输行业人力资源管理改革和创新研究[J]. 环球市场,2018(3):64.
- [4] 严兆明. 交通运输管理单位人力资源管理现状及对策分析[]]. 环球市场,2020(15):64.
- [5] 陈君. 简析交通运输行业人力资源管理的改革创新[J]. 中国乡镇企业会计,2019(7):205-206.
- [6] 代发龙. 新时代背景下铁路运输企业人力资源管理工作思考[J]. 时代经贸,2020(11):88-89.

(上接第70页)

调个性突出还是团队合作?这些方面都取决于企业文化。再者,明确岗位需要什么类型的人才,华为人力资源部门通过职位分析,建立了胜任素质模型,明确什么样的职位需要招聘什么类型的人才,把条件进行细化,确立标准,使招聘具有目的性、指向性,这样就可以使许多符合岗位标准的优秀人才脱颖而出,配置到合适的职位上去,会给企业带来良好的效益。

3.2 招聘中注重双向选择

华为招聘时特别强调双向选择,绝不故意美化、夸大企业,避免应聘者期望值过高,进入工作岗位后如与想象中的结果有落差,会严重挫伤应聘者的工作积极性。所以华为在整个招聘期间,始终将彼此满意作为获取人才的基础。对准备录用者详细介绍公司发展前景、当前现状、公司所面临的困难及问题,让他们能够全面客观的了解公司,作出符合自己臆想的判断。

3.3 企业文化是重要招聘标准

企业文化是企业全体员工在长期创业和发展过程中,培育形成并共同遵守的最高目标、价值标准、基本信念及行为规范。华为指出,华为是一个靠企业文化、精神黏合的公司,在招聘中要找到一个岗位所需的专业技术人员,又能同时认同企业文化,这将是一个很标准的应聘者。他们一旦认同企业文化精神,就能发挥其主观能动性,从而积极提高自己的能力和绩效,避免频繁出现人才跳槽现象。

优秀的企业文化需要人来贯彻执行,同时它又起到了引导人、凝聚人、激励人、留住人的作用。把企业文化作为重要招聘标准,企业文化与人员招聘的有机融合,就能使新员工给企业带来新动力和高绩效。

3.4 强化招聘人员的职责, 用人部门要参与招聘

对企业负责,对应聘者负责是华为对招聘人员的基本要求,树立"优秀不等于合适,招进一名不合适的人才是对资源的极大浪费"的理念。华为要求人力资源招聘部门要深入一线了解企业内部人员流动情况,掌握企业在各阶段的用人需求,制定合适的

招聘策略。

作为用人部门,最清楚自己部门需要什么样的人,因此华为 要求具体用人部门要和招聘部门一起完成招聘工作,用人部门与 招聘部门的紧密配合,可以决定招聘结果的成败。

4 总结

人力资源招聘在企业的高速发展中发挥着不可估量的作用。通过对著名公司阿里巴巴、腾讯、华为人才招聘策略的阐述和分析,我们会发现这些大公司在人才招聘方面有许多共同点。首先他们都强调了企业文化精神的重要性,应聘者要认同其企业文化,认同企业共同的价值观;再次他们非常关注"合适"这个词的运用,认为招最优秀的不如招最合适的,真正适合公司发展需要的人才,才是最好的;最后他们都认为企业处于不同发展阶段,要根据自身发展现状采取相应的招聘思路,这样才可以使企业在不同发展阶段顺利实现企业不同的发展目标。

随着市场经济的发展,会有越来越多的大型企业出现,人力 资源招聘在企业的发展中将会越来越重要,怎么找到适合本企业 发展的人才招聘之路是值得我们未来持续探讨的话题。

参考文献

[1] 陈伟.阿里巴巴人力资源管理[M] 苏州:古吴轩出版 社.2017,08

[2]陈伟.腾讯人力资源管理[M].苏州:古吴轩出版社.2018,08

[3] 黄志伟. 华为人力资源管理[M]. 苏州: 古吴轩出版 社.2017,03

[4]方艳.麦肯锡教你做人力资源管理[M].天津:科学技术出版 社.2019.05

秦雨:河南省安阳市滑县医疗保障局 邮编:456400 汉族 硕士研究生 中级经济师